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Summary
Terekhova L. In Search of Dualism in Christianity. The problem of probable dualism of

Christianity is analyzed in the article. A lot of attention is devoted to the question of soul-body
dualism. It is proved that thesis of psychophysiological dualism of Christian thinkers is invalid for
example in Mechthild of Magdeburg’s and Tomas Aquinas theoretical systems. Keywords: dualism,
soul, body, corporeality.
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АКСІОЛОГІЧНИЙ ПІДХІД І ЙОГО ЗНАЧЕННЯ ДЛЯ МУЗИКОЗНАВСТВА

У статті розглядається музика як спосіб комунікативної взаємодії людини зі світом. Автор
акцентує увагу на розробці аксіологічного підходу в музикознавстві. Крізь призму проблеми цінності
розглядається сутність самої людини.

Ключові слова: музикознавство, методологія, цінність, гуманітарне знання.

Проблема цінності дозволяє зрозуміти унікальну природу людини, її виняткове місце у
світі, адже які цінності, таке й суспільство, й особа. Цінності активно впливають на дійсність,
не втручаючись у природні закони буття, тож не дивно, що аксіологічній проблематиці в
філософській літературі приділяється достатня увага. Музика дана нам у чуттєвому досвіді, ми
її чуємо, любимо, цінуємо, пізнаємо, зазвичай навіть не замислюючись над питанням: Для чого
дана нам музика? Музика як забава, чи музика як професія, музика як мистецтво, або ж музика
як доля. Проте сьогодні не менш важливим є питання у філософсько-аксіологічному ключі: що
цей вид мистецтва спроможний дати людині? Що стоїть за зовнішньою формою, яка смислова
глибинність? І, головне, навіщо нам цей вид мистецтва потрібний? Людина сприймає музику не
лише предметно, вона для неї є цінністю. Музика перебуває в духовному світі людини й існує у
вигляді оформлених музичних творів, або людина перебуває в духовно-звуковому світі,
розчиняючись в сприйнятті музичних ідей? Тут невід’ємно пов’язані антропологічний і
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аксіологічний принципи. Головна особливість музики полягає, мабуть, у тому, що вона є
найбільш " чистою" моделлю мистецтва як особливої системи, що діє в особистісній площині
людського життя. І розгляд музики як феномену з цієї філософської позиції припускає вихід за
межі постановки питання "музики як різновиду мистецтва". Осягнення цінності музики, без
якої не є можливим людське існування, не може бути розв'язне тільки однією сферою –
музикознавством, а повинно здійснюватися на базі філософської думки і в союзі з нею, тому
специфіка музики вимагає ціннісно-філософського пояснення її суті та існування.

Метою статті є вивчення феномену цінностей у музикознавстві, обґрунтування цінності
музики як субстанції і музики як способу взаємодії людини зі світом, а також розробка
аксіологічного підходу в музикознавстві.

Відповідно до теми і мети, визначені такі завдання: розкрити цінність музики як
способу взаємодії людини зі світом; вивчити статус музики, розглядаючи музику як
самодостатню субстанцію; дати обґрунтування субстанціональної суті музики і показати її
нерозривний зв'язок з реальним музичним мистецтвом.

Про філософський аналіз музики ми можем вести мову ще починаючи з давніх часів,
однак аксіологічне осмислення цієї проблематики відбувається у XIX-XX ст. Проблемами
філософії та аксіології музики займались такі вчені як Т.Адорно, М.Бахтін, О.Лосєв,
М.Каган, А.Сохор, Ю.Холопов та ін.

Для естетики і мистецтвознавства характерний погляд на музику як вид мистецтва, як
суспільне, соціальне, комунікативне явище. В той же час ще на початку ХХ століття академік
Б.Асаф’єв висловив думку: чи не є музика по своїй глибинній суті щось більше, ніж мистецтво,
зважаючи на пізнавальну цінність музики, що має енергію фізично "звучної речовини".
Сьогодні вже зрозуміло, що мислити музику тільки як різновид мистецтва вже недостатньо.
Згідно з думкою А.Шопенгауера, музика відбиває образ якнайглибшої суті світу. Якщо такі
різновиди мистецтва, як поезія і живопис, височіючи над життям, залишаються в уявному світі,
то музика стоїть осібно серед мистецтв, оскільки нічого не наслідує і нічого не зображує.
Музика сама є волею, вона говорить нам про сутність світу та нас самих: "Але ми бачимо, що
одне мистецтво все-таки не ввійшло до нашого дослідження й не повинне було ввійти до нього,
тому що в систематичному зв’язку нашого викладення для нього не знайшлося підходящого
місця: це – музика. Вона стоїть осібно від усіх інших. Ми не бачимо в ній наслідування,
відтворення якої-небудь ідеї істот нашого світу; і проте вона є великим й прекрасним
мистецтвом, що так сильно впливає на душу людини й так повно й глибоко розуміється їм як
загальна мова, що своєю виразністю перевершує навіть мову наочного миру" [5].

На відміну від природничих наук, які мають заданий предмет пізнання й намагаються
осягнути його, музика як творчість такого предмета не має, що поріднює музикознавство
швидше з дисциплінами соціально-гуманітарного циклу, хоча методи точних наук дуже часто
використовуються для пізнання музичного твору. Музика створює свій об'єкт, породжуючи тим
самим імпульс до осягнення – і того, що створено, і того, що (чи хто) за допомогою митця цей
предмет актуалізує. Отже, в методології виявляється істотна відмінність між природничими
науками та художньо-музичною діяльністю: методами музикознавства є не пізнання, а
творчість, не аналіз, а переживання.

У цьому дослідженні ми розглядаємо музику як особливе мистецтво, зважаючи на
наявність аксіологічної компоненти. З одного боку, музика виділена в дослідженні серед
мистецтв, вона – особливе мистецтво, й навіть більше ніж мистецтво. З іншого боку, музика –
цінність, зумовлена субстанціональною властивістю і способом ціннісної, естетичної взаємодії
людини зі світом. Музика як різновид мистецтва завжди є цінністю, оскільки вона – прояв
музичної субстанції, що взаємодіє з людиною, самою її сутністю; це дозволяє говорити як про
онтологічний складник музики, так і про аксіологічний.

Перш ніж перейти до розгляду проблеми аксіологізації музичного сприйняття, доцільно
уявити ті моменти філософської думки, що співвідносяться з концепцією цінності музики. В
дослідженні цієї проблеми ми будемо спиратися на аксіологію як філософський напрям, що
досліджує основну категорію "цінність", а також низку проблем, пов’язаних з нею, зокрема
ціннісні судження, відносини тощо. Початковим твердженням було те, що аксіологія музики є
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вченням про цінності, мета якого – досліджувати принципи побудови і сприйняття музичного
твору. Можна з упевненістю стверджувати, що на сучасному етапі аксіологія тісно пов'язана з
антропологією, навіть є її складовим елементом, а тому аксіологічний підхід передбачає
осягнення музики у філософсько-антропологічному ракурсі з позиції ціннісної взаємодії
музики зі світом людини і людини зі світом музичного мистецтва.

Як було зазначено вище, філософія відіграє невід’ємну роль в осягненні цінності музики.
У світлі нового світовідчуття, уявлень, виявлених суперечностей на новому етапі розвитку
людства філософія музики, наслідуючи розвиток сучасної філософської та естетичної думки,
намагається по-новому осмислити музичні явища і процеси. Філософія музики займається
питаннями, що межують із загальнофілософськими проблемами. Наприклад, до сфери
філософії музики дотичні такі питання, як музика і світ людини (світ культури), природа
музики, специфіка її змісту і форми, спосіб існування музичного твору.

З іншого боку, філософське знання про людину веде до усвідомлення й пошуків
розв'язання проблем, пов'язаних зі ставленням людини до природи, стосунками з іншими
людьми і суспільством в цілому, людини з самою собою. У цьому розумінні мистецтво, і,
зокрема, музика, відіграють для людини і людства надзвичайно важливу, часом доленосну
роль. Так, М.Гайдегер висуває думку про мистецтво як спосіб "буття в істині". Музика
сприймається сьогодні як "спосіб бути у світі" (П.Булез), а схильність до естетичного досвіду –
як природжена властивість людини, що забезпечує духовний простір її існування.

Для нас є близькою думка висловлена ще стародавніми греками, що музика – це
філософське одкровення, а філософія – це музичний ентузіазм. Зв’язок музики і філософії, на
наш погляд, передусім, обумовлюється здатністю музики втілювати взаємин світу і людини,
тобто те, що, вочевидь, і є основним предметом філософського осмислення.

Існує проблема розвитку аксіологічного напряму у філософії музики (аксіологія музики),
що на наш погляд, перетинається, з одного боку, з філософською та культурною
антропологією, з іншого – з естетикою та музикознавством; проблема, яку можна позначити як
аксіологічну думку про музику. Важливим питанням цієї сфери філософії є форми і методи
осягнення музичного буття, які розглядають музику, з одного боку, в онтологічному статусі,
виділяючи музику як самодостатню субстанцію, і, з іншого – в аксіологічному світлі,
розкриваючи музику як спосіб буття у світі.

Оскільки цінність музики хоча і включає оціночне знання, однак наслідуючи теорію
цінностей, передбачає "особистісний смисл", тобто значущість для людини; йдеться про те, що
говорити про цінність музики можна тільки у вигляді діалогічного взаємозв’язку: музика –
людина. В цьому контексті аксіологічна тенденція перетинається з антропологією та
психологією особистості, що закорінена в історико-еволюційному підході до розвитку людини
та конструювання світів свідомості. Позначення філософського статусу цінності музики може
бути визначене її місцем у системі: «людина – світ – музика».

З іншого боку, мистецтвознавство впроваджує інновації інших наук, зокрема, у світлі нашого
дослідження. Ціннісний, тобто оціночний, характер властивий музично-аналітичним роботам.
Можна сказати, що музикознавство тим і займається, що оцінює музичні твори, явища, історію
музики та музичну культуру. Це оцінювання виступає як аксіологічна тенденція музикознавства,
що має свої витоки в глибині музично-естетичної думки. Цінність міститься більшою чи меншою
мірою в аналізі кожного з шедеврів музики, що зумовлено передусім самим твором.

У своїх працях музикознавці вбачають естетичну цінність музики, зазвичай, у високому
мистецтві форми музичного твору, раціонально обґрунтувавши музично прекрасне (М.Вебер,
О.Лосєв). Водночас сучасне мистецтвознавство намагається завдяки тлумаченню музичного
тексту розглянути музичний твір як смислове явище, що призводить до осягнення значущості
музичного твору для духовного життя людини. Музичний твір як продукт свідомості має
ідеальний і одночасно енергетичний потенціал. Тим самим завдяки музичним творам людина
прагне наблизитися до пізнання світу і себе.

Прийнято виділяти такі основні функції музики, відповідно до аксіологічної концепції. Це
естетична, етична, світоглядна функції, позначені як загальнозначущі цінності, що містяться в
музичному мистецтві, такі, як цінності Краси, Добра, Істини. Так, російський фахівець в
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естетиці та музикознавстві А.Сохор музику розглядає передусім як суспільне явище, [2, 3] яке
несе всі ті громадські функції, що й мистецтво в цілому як специфічний різновид людського
мислення і діяльності (Ю.Холопов) [4]. У зв'язку з цим, узагальнюючи попередній досвід, ми
можемо представити призначення музики в наступних функціях: комунікативній (спосіб
людського спілкування), виховній (що перетворює людину і суспільство), пізнавальній
(освітній), етичній (нести добро, робити людину щасливою), естетичній, гедоністичній,
прагматичній, світоглядній, емоційно-експресивній тощо.

З погляду аксіологічного підходу щодо комунікативної функції звертається увага не на
діалог між людьми за допомогою музики, а на діалог самого музичного твору і трансцендуючої
людини, де музика виступає як спосіб взаємодії на основі ціннісних констант. У контексті
обраної позиції цінність музики передбачає своє онтологічне значення, теоретично прийнято
розрізняти музику як передцінність і музику-мистецтво як цінність для людини.

Уявлення про цінність як ідеал, здатність її сприйняття вказує на те, що вона в людській
свідомості має естетико-етико-світоглядне забарвлення, цінності існують в душі і свідомості
людини як щось піднесене, прекрасне, вони освітлюють життєвий шлях, наповнюють життя
смислом. Тому розрізняються цінність музики, під якою розуміють її субстанціональне
значення, і цінності в музиці, тобто ті смислові прояви, якими суб'єкт наділяє музику, її форми.
Цінність у музиці як поняття передбачає: філософський аспект (смисл, яким людина наділяє
духовно існуючий, онтологічний статус музики, конкретний музичний твір, на який спрямована
увага і що відповідає на питання: навіщо моєму духові, душі, тілу потрібна ця музика);
мистецтвознавчий аспект (професійна якість виконаної музичної форми, тобто багатошаровий
художній зміст твору або явища в цілому, стилю, напряму тощо). Осягнення цінностей
музичного твору (як живого цілого змістовного організму, так і його елементів) відбувається
завдяки ціннісним орієнтирам, установкам людини, що здійснює процес сприйняття. Кожен
вичитує свій смисл, знаходить свій ідеал та свої цінності.

Людина, що контактує з музикою, ціннісно пізнає музику в такому аспекті, в якому вона
нам чується і уявляється. Сприйняття відбувається на основі ціннісної взаємодії музики з
нашим світовідчуттям, культурою, психікою, інтелектом. Саме ми виявляємо в ній те, що
відповідає нашому духу, знаходимо для себе змістовну визначеність, або, як зазначав філософ
М.Бахтін: "Все, що входить в художнє ціле, представляє цінність, але не задану і в собі
значущу, а значущу для цієї людини в її долі, як те, щодо чого вона реально зайняла емоційно-
вольову предметну позицію" [1, с.31].

У філософсько-антропологічному аспекті, смисл музики полягає в тому що вона служить
утвердженню аксіологічного методу осягнення музики, оскільки музика, що сама по собою вже
є цінністю, проте вимагає активного, творчого й інтелектуального відгуку у слухача. І людина
приймає цей дар музики і використовує його, культивує музичну природу в міру своїх
можливостей, таланту, інтелекту. З'єднуючись з музикою, загальнолюдські цінності як життєво
важливі служать людині і можуть через музику виступати як феномени добра та зла. Водночас
музика в реальному житті людини не завжди є благом. Аксіологічний підхід дозволяє ціннісно
"мислити" музику, міфологізувати її на основі ціннісних домінант, проте це не знімає проблеми
вербалізації музики. В той же час цей підхід є доцільним, оскільки дозволяє говорити про
музику, сприймати твори, виходячи із зв'язку самої музики як такої і людини та її цінностей
(загальнолюдських цінностей культури і особисто значущих цінностей). Ця людина –
композитор, виконавець, інтерпретатор, музикознавець, слухач.

Місце музики у свідомості людини двоїсте: субстанція і вид мистецтва. Музична
субстанція постійна, незмінна; це духовний первень у впорядковуванні художньої діяльності в
музиці – у сфері звукового матеріалу. На підставі історії філософської думки можна говорити
про музичну субстанцію і музику-мистецтво як дві нерозривні іпостасі єдиного цілого.

Говорячи про цінності в музиці, ми маємо на увазі ту її сторону, що живить людину духовно,
душевно, психофізіологічно. Це ті загальнолюдські, інтерсуб'єктивні цінності людського духу, які є
присутніми в кожному високому музичному творі. Значущість, зокрема, класичної музики різних
епох сьогодні визначається цінністю не стільки історичного характеру, як смислового контексту
музики для людини. Аксіологічний метод сприйняття музики, звернений до ціннісної свідомості,



Науковий вісник Чернівецького університету. Збірник наук. праць. Вип. 563-564. Філософія 287

ставить слухача в ситуацію вибору життєвих цінностей, які він сам неспроможний відчути в
музиці, слухаючи і розмірковуючи про неї. В цьому розумінні музика ніколи не завершена в собі,
переживається і переосмислюється знову і знову. Переживання музики як "тут буття",
переосмислення і перевідкриття для себе завжди є актуальним.

Музика унікальна тим, що в основі її лежить не слово, а, передусім – інтонація. Вона сходить
до узагальнення інтонацій людської мови, але, зрозуміло, незрівнянно ширше від них. Джерело
музичної образності – організація музичних звуків на основі ладу, що доповнюється тембром і
динамічними засобами (темпом, гучністю). Все це в сукупності дозволяє виразити не лише
розвиток почуттів і переживань людини, а й найглибші роздуми художника над смислом життя.
Отже, можна стверджувати, що мова музики спеціалізована. Музика не дає своєму слухачеві
наукових знань, розуміння економічних або технічних проблем. Однак істинність і дієвість музики
оцінюється тільки за однією формулою – художніх емоцій, що вона викликає у слухача.

Виходячи з усього викладеного вище ми можемо дійти таких висновків:
1. Музика є способом ціннісної взаємодії людини зі світом, виконує світоглядну, етичну,

естетичну і інші функції. Цінність музики зумовлена тим, що вона є не лише різновидом
мистецтва, а й самодостатньою субстанцією, способом ціннісної взаємодії людини зі світом.
Однією з основних умов взаємовідносин у системі "людина – світ – музика" виступають
загальнолюдські цінності, культурним стрижнем яких є Краса, Добро, Істина. Традиційна точка
зору полягає в тому, що музика та її цінності впливають на людину, морально виховують її.
Тільки ціннісна людська свідомість, ціннісне ставлення до музичного твору одухотворяє його,
робить "живим", а не лише предметом матеріального світу (звуковий потік, нотний текст тощо).

3. У розгляді питання загальнолюдських цінностей у музиці містяться можливості їх
вичитування в музичних творах. Через загальнозначуще в музиці і відбувається ціннісна
взаємодія людини зі світом, при цьому музика не просто спосіб, провідник, вона субстанція і
діє завдяки своєму музично-енергійному полю. Аксіологічний підхід обґрунтовує цінність
прийняття художнього твору, бо спрямований не лише на сприйняття музики, але і її цінностей.

4. Сприйняття музики та існування музичних творів відбувається в соціокультурному
контексті. При цьому музика виступає для людини і як спосіб ціннісної взаємодії, що
методологічно зумовлює аксіологію музики.

5. Цінність музики як субстанції (по своїй суті) і як різновиду мистецтва зумовлена тим,
що музика є способом буття у світі, ціннісної взаємодії людини зі світом. При цьому музика
виводить людину на "внутрішній діалог" з самою собою і з навколишньою дійсністю. Ця
взаємодія здійснюється завдяки естетичній цінності музики та естетичному досвіду людства, а
також ціннісним орієнтирам особи, що сприймає музичний твір.
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Summary
Khrebtova K. Axiological Approach and Its Value for Musicology. In the article music as

method of communicative cooperation of man is examined with the world. An author accents attention
on development of axiological approach in musicology. Through the prism of problem of value
essence of man is examined. Keywords: musicology, methodology, value, humanitarian knowledge.


